

1 Февраля № 3 VIII годъ № 3 1897 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Награжденіе благословеніемъ Св. Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ.

СПИСОКЪ

лицъ, удостоенныхъ 22 сентября и 24-го октября 1896 года, за заслуги по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, благословенія Святѣйшаго Синода, съ выдачею установленныхъ грамотъ.

Діаконъ церкви Николаевской Измайловской военной богадѣльни Алексѣй *Херсонскій*, староста церкви 7 гренадерскаго Самогитскаго полка, Московскій 2-й гильдіи купецъ Александръ *Гурьевъ*, жена штабсъ-капитана Марія П. *Матюнина*, капитанъ 95 пѣх. Красноярскаго полка Всеволодъ *Жирьевъ*, проживающій въ г. Кіевѣ дворянинъ Александръ *Терещенко*, и ктитори

церквей: С.-Петербургскаго Николаевскаго военнаго госпиталя капитанъ Влад. *Сергіевскій*, Московскаго военнаго госпиталя надворный совѣтникъ Иванъ *Евнусъ*, при С.-Петербургскомъ училищѣ лекарскихъ помощницъ и фельдшерницъ надворный совѣтникъ Александръ *Гуляевъ*, лейбъ-гвардіи 4-го Стрѣлковаго Императорской Фамиліи баталіона капитанъ Леонидъ *Васильевъ*, 2-го драгунскаго С.-Петербургскаго полка подполковникъ Илія *Васильевъ*, 3-го драгунскаго Сумскаго полка корнетъ *Жорейицъ*, 92 пѣх. Печорскаго полка подполковникъ Александръ *Лядовъ*, бригадной въ г. Екатеринославѣ церкви 34 пѣх. дивизіи, подполковникъ Еразмъ *Астремскій* и Горійскаго резервн. пѣх. полка капитанъ Петръ *Трифоновъ*.

Лестные отзывы о военныхъ пастыряхъ.

1.

О священникѣ Викторѣ Малаховскомъ.

ИЗЪ ПРИКАЗА

по 177-му пѣхотному резервному Красноставскому полку,

24 ноября 1896 года, № 339, г. Судлеуцъ.

Полковой священникъ отецъ *Викторъ Малаховскій*, прослужа во ввѣренномъ мнѣ полку болѣе 5 лѣтъ, безпрестанно трудился и заботился о своей паствѣ и своимъ умѣніемъ и энергіей, проявляя таковыя во время бесѣдъ, сумѣлъ заслужить любовь и уваженіе какъ офицеровъ, такъ равно и нижнихъ чиновъ полка.

Своимъ ревностнымъ отношеніемъ къ бесѣдамъ онъ настолько высоко поднялъ нравственное состояніе полка, что значительно облегчилъ мнѣ управление полкомъ.

Цѣня такую его заслугу высоко, при разставаніи своимъ, считаю долгомъ выразить высокоуважаемому отцу Виктору Малаховскому мою искреннюю и сердечную благодарность.

Подлинный подписалъ: Командиръ полка Полковникъ *Чирдилели*.

2.

О священникѣ Владимірѣ Колосовѣ.

ИЗЪ ПРИКАЗА

по 180-му пѣхотному резервному Усть-Двинскому полку,

3 декабря 1896 года, № 338, г. Поневъжъ.

Съ глубокимъ сожалѣніемъ, разставаясь съ уважаемымъ полковымъ законоучителемъ и духовникомъ о. Владиміромъ, переведеннымъ на службу въ 52 Драгунскій Нѣжинскій полкъ, считаю служебной обязанностію и влеченіемъ сердца выразить ему искреннюю благодарность за то благолѣпное священнослуженіе, присутствуя при которомъ наши солдатики, вдали отъ дома и родины чувствуя себя здѣсь какъ на чужбинѣ, молились искренно и съ чистою вѣрою,—за тѣ религіозно-нравственныя бесѣды, которыя внушали солдату величіе и святость его призванія и обязанности, какъ защитника Вѣры, Царя и Отечества, изображенныхъ на воинскомъ знамени,—за тѣ сердечныя назиданія, кои нравственно успокоивали душевныя томленія и тѣмъ удерживали его отъ дурныхъ проступковъ;—за то поддержаніе истиннаго духа и обрядовъ православной вѣры, въ которой есть оплотъ нашей народности и любви къ родинѣ, за ту отзывчивую и предупредительную готовность въ совершеніи духовныхъ требъ, за которыми обращались желающіе чины полка, и за ту пользу, которую принесъ преподаваніемъ Закона Божія въ учебной командѣ въ теченіе 4½ лѣтняго служенія своего въ полку.

Командиръ полка полковникъ *Успенскій*.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА [ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.]

О. Протопресвитеръ приглашаетъ подвѣдомыхъ священно и церковнослужителей на Братское Собраніе, имѣющее быть 17-го числа текущаго февраля мѣсяца, въ помѣщеніи Духовнаго Правленія, въ 7 часовъ вечера.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Смоленскимъ, въ
Александро-Невской церкви Капорскаго полка.

(О мирѣ, даруемомъ Христомъ).

Миръ Мой даю вамъ (Іоан. XIV, 27),
сказалъ Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ.

Война и миръ въ жизни воиновъ—какъ двѣ цѣли, которыми обуславливаются всѣ ихъ обстоятельства какъ виѣшнія, такъ и внутреннія,—то тревожныя и страшныя, то спокойныя и сладостныя. Несомнѣнно, что вожделѣнный для всѣхъ миръ пріятнѣе брани.

Но неизбежны и войны. Самъ Іисусъ Христосъ сказалъ: *Услышати имате брани и слышанія бранемъ. Зрите, не ужасайтесь: подобаетъ бо всѣмъ симъ быти* (Мѣ. XXIV, 6). А св. Григорій Богословъ учитъ, что *«похвальная война лучше мира, разлучающаго съ Богомъ»*.

Какъ же быть въ мирѣ, гдѣ обрѣсти сладостный миръ? Въ Господѣ

Богъ, Который и далъ сей миръ апостоламъ, а чрезъ нихъ и всѣмъ вѣрующимъ, сказавши: *миръ Мой даю вамъ: не якоже миръ дають Азъ даю вамъ*. Отсюда открывается, что между миромъ, который обычно бываетъ между людьми, и миромъ Христовымъ есть глубокое различіе и притомъ не по количеству, а по существу.

Между тѣмъ какъ обычный миръ людской есть внѣшній миръ, состоящій въ отсутствіи вражды и войны между людьми, подъ условіемъ согласія въ соблюденіи какихъ-либо правилъ общественной и политической жизни, съ ея многоразличными интересами земными; миръ Христовъ, миръ Божій есть по преимуществу миръ внутренній, духовный, касающійся души, простирающійся отъ земли до неба и объемяющій наши интересы временные и вѣчные. Словомъ, это миръ, *превосходящій всякъ умъ* (Фил. IV, 7), небесный миръ, или, какъ принято говорить нынѣ, абсолютный миръ, о которомъ вседушевно мечталъ и мечтаетъ весь образованный міръ.

Благодареніе Богу, намъ, подъ мощною властію Благочестивѣйшаго и Самодержавнѣйшаго Государя нашего, Императора Николая Александровича, живется мирно и благоспѣшно. Пользуясь миромъ всего европейскаго міра, нашъ Благостнѣйшій Царь пользуется теперь глубокимъ радушіемъ и широкимъ гостепримствомъ многихъ народовъ и державныхъ повелителей ихъ.

Но не такъ бывало въ давніе годы какъ у насъ на Руси, такъ и повсюду. Особенно много и жестоко страдалъ отъ вражды и войнъ древній языческой міръ, не знавшій и не цѣнившій внутренняго мира, какъ величайшаго счастья и дара Божія. Только въ богоизбранномъ народѣ Божіемъ, какъ сѣмя Божіе, таилась мысль о внутреннемъ душевномъ мирѣ, какъ высшемъ благѣ. Но такъ какъ евреи-то меньше всѣхъ и видѣли миръ вообще, то среди ихъ и жила въ особенной силѣ и напряженности ожиданія мысль о мирѣ всего міра, возвѣщаясь чрезъ особыхъ избранниковъ Божіихъ—пророковъ.

Всѣ рѣчи пророковъ и гаданія сосредоточивались на Христѣ, какъ будущемъ Царѣ мира всего міра.

И вотъ вдохновенный и св. пророкъ Исаія предвозвѣщаль: *какъ прекрасны ноги благовѣстника, благовѣстзующаго радость, проповѣдующаго спасеніе, говорящаго: «воцарился Богъ»* (LII, 7). *Онъ взялъ на Себя наши немощи и понесъ наши болѣзни. Онъ изъязвленъ былъ за грѣхи наши и мученъ за беззаконія наши; наказаніе мира нашего на*

Немъ и ранами Его мы исцѣлились. Искупитель твой (ЛIII, 4—5), *Святый Израилевъ—Богъмъ всей земли назовется. И завѣтъ мира Моего не поколеблется* (LIV. 5. 10), глаголетъ милующій Господь. Въ другомъ мѣстѣ пр. Исаія прямо говоритъ, что *Христосъ* (по еврейски Мессія) будетъ *Царемъ мира* (IX, 6).

Вотъ почѣму первая мысль, которая была возвѣщена при рожденіи Христа Спасителя, была о томъ, что Онъ принесъ на землю вождельный миръ. Въ Виелеемѣ ангелы пѣли въ ночь рожденія Христа: *Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ* (Лук. II, 14). *Христосъ миръ нашъ, средостѣніе ограды разоривый: вражду плстію Своею, законъ заповѣдей ученми упразднилъ* (Ефес. II, 14—15), говоритъ апостоль.

Самый многоцѣнный и основной миръ есть душевный миръ, нарушающійся въ особенности тѣмъ, что мы сознаемъ себя виновными и по закону Божію подлежащими вѣчному осужденію за неприложеніе къ дѣлу данныхъ намъ Богомъ даровъ и за прямое нарушеніе Его заповѣдей. Терзаній совѣсти за грѣхъ не можетъ ничто заглушить. Ихъ вода не потопитъ, огонь не очиститъ. Вотъ сію-то тяготу, чрезъ отвѣтственность предъ Богомъ Отцемъ на крестѣ и взялъ на Себя за насъ Христосъ, умиротворившій тѣмъ внутренній миръ нашъ и открывшій намъ чрезъ то блага мира души на земли и на небѣ, въ вѣчномъ царствѣ Божіемъ.

Вотъ какой миръ далъ Христосъ апостоламъ и подаетъ всѣмъ вѣрующимъ въ Него и стремящимся къ Нему, какъ доступному всегда и вездѣ: въ войнѣ и мирѣ сего міра.

Но какъ достигнуть осуществленія сего христіанскаго мира, особенно въ тревожные дни войны и брани?

Живой примѣръ сего представляетъ намъ, братіе, вожди и воины, убажжаемый нами нынѣ св. благовѣрный князь Александръ Невскій.

Онъ жилъ въ такое тяжелое время на Руси, управляя Новгородскою областію, которое трудно и представить! Всѣ и все было чуждо мира. Внутри раздоры изъ за неправильнаго владѣнія и дѣленія княжескихъ отчинъ, а совнѣ, частое нападеніе западныхъ сосѣднихъ народовъ и грубыя разоренія Руси пришедшими отъ Сибири татарами, не щадившими при нашествіи ни стараго, ни малаго и все предававшими огню и мечу. Воспитанный въ благочестіи и постоянномъ помышленіи о Богѣ и судьбахъ Его, св. князь Александръ Ярославичъ христіанскимъ чувствомъ уразумѣлъ, что

западные враги движутся только личною корыстью и самолюбіемъ, а потому онъ смѣло и рѣшительно повелъ войну противъ нихъ. И въ самой рѣшительной битвѣ со Шведами на рѣкѣ Невѣ, вспомоществуемый сродниками, святыми мучениками земли русской, Борисомъ и Глѣбомъ, дивно оказавшими ему небесную помощь, нанесъ такое пораженіе врагамъ, что за нимъ на вѣки усвоено имя славнаго Невскаго героя.

Въ монгольской же ордѣ, въ дикихъ несмѣтныхъ полчищахъ татаръ, которыхъ далъ какъ бы тартаръ, онъ видѣлъ бичъ Божій за разруху христіанскаго и братскаго мира на Руси призванными мирно владѣть ею, и вмѣстѣ какъ бы тяжелую наковальню, о твердость которой должны сокрушиться разъединяющія Россію распри и выковаться вѣковѣчный христіанскій строй православной Руси, подъ мощною силою единовластнаго Царя, властвующаго по образу единовластнаго Царя всего міра. Поэтому св. Александръ Невскій неоднократно путешествовалъ къ хану великой монгольской орды, напутствуемый завѣтомъ епископа: лучше умереть, нежели измѣнить Христовой вѣрѣ.

Представители монгольскаго язычества предлагаютъ Александру Невскому воздать положенную честь ихъ богамъ, пройти чрезъ священный огонь ихъ, но онъ спокойно и твердо отказался отъ сего, возвѣщая, что онъ чтитъ только единого Бога, Творца неба и земли, и не можетъ воздать никакой чести мнимымъ богамъ—идоламъ. Хану же онъ низко поклонился и сказалъ, что онъ признаетъ его власть, какъ Богомъ ему данную. И ханъ, видя непоколебимое мужество благовѣрнаго князя, почтилъ его и пріялъ съ честью великаго князя.

Такъ войною и миромъ спасалъ Русь св. Александръ Невскій, никогда не покидая христіанскаго мира, дававшего крѣпость его мужеству и силѣ его славу. Мужество есть особый Божій даръ, которымъ бываютъ славны воины. Но нужно, чтобы оно само имѣло опору. Мужественнымъ можно быть только во имя чего либо другого—высшаго. Это-то и дается въ мирѣ Христовомъ, *превосходящемъ всякъ умъ*. Когда сердце упокоевается въ Богѣ, какъ Спасителѣ міра и Отцѣ будущаго вѣка, когда вѣруется, что Богъ всегда и вездѣ печется о вѣрующихъ въ Него, полагающихся на Него и любовію преданныхъ Ему, тогда ничто не можетъ быть страшнымъ. Въ такомъ христіанскомъ настроеніи и самый обычный человѣкъ можетъ быть необычайно мужественнымъ героемъ, каковыми и бывали многіе пред-

ставители вашего славнаго полка и всего вообще русскаго Христолюбиваго воинства.

Итакъ, миръ Христовъ, миръ души, какъ Божественный даръ, самый драгоценный и самый необходимый для всѣхъ, да вселяется обильно въ сердца и умы ваши! И Господь, Царь мира и Спасъ душъ и тѣлесъ нашихъ, да будетъ со всѣми вами, да исполняется во всѣхъ насъ нынѣ и всегда непреложное обѣтованіе Его: *миръ Мой даю вамъ!* Аминь ¹⁾.

Освященіе предѣла въ храмъ Милующей Божіей Матери въ Галерной гавани.

По ходатайству О. Протопресвитера Военнаго и Морскаго Духовенства, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, 15 декабря 1896 года освященъ предѣлъ въ храмъ Милующей Божіей Матери Преосвященнымъ Назаріемъ, Епископомъ Гдовскимъ. Почти десять лѣтъ далекая окраина — Гавань не видѣла величественнаго архіерейскаго служенія, почему неудивительно, что рѣдкій чинъ освященія храма при архіерейскомъ служеніи, чудное пѣніе митрополичьяго хора и смѣшаннаго хора учениковъ и ученицъ церковно-приходской школы въ числѣ 270 человекъ, присутствіе высокопочитаемаго пастыря и щедрого жертвователя на сооруженіе сего храма о. Іоанна Сергіева привлекли множество народа изъ отдаленныхъ частей города.

Освященный предѣлъ въ память явленія 17-го октября особой милости Божіей Царствующему Дому и Русскому народу посвященъ св. Преподобно-мученику Андрею Критскому. Новоосвященный храмъ рассчитанъ на 1800 человекъ. Сравнительно быстрое сооруженіе сего храма за послѣдніе два—три года всецѣло обязано предсѣдателю комитета по сооруженію храма, сенатору Владиміру Карловичу Саблеру, который не смотря на множество и разнообразіе служебнаго дѣла,—всегда и вездѣ помнилъ о сооружаемомъ храмѣ и успѣвалъ находить людей несущихъ на сей храмъ по-

¹⁾ Изъ № 18 Смоленскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей 1896 г.

жертвованія или деньгами или матеріаломъ. Въ теченіе одного мѣсяца нояб-
ря 1893 г. поступило пожертвованій свыше десяти тысячъ.

Со дня освященія храма перебивало не мало горожанъ, которые пора-
жаются величіемъ храма со стороны свѣта и акустики, не смотря на то,
что внутренняго украшенія въ храмъ еще не много.

С Л О В О

при освященіи лѣваго предѣла въ храмъ Милующей Божіей Матери
въ Галерной гавани.

*Ты же, сыне человѣчь, покажи дому
Израилеву храмъ, и да престанутъ отъ
грѣховъ своихъ: и видѣніе его, и чинопо-
ложеніе его (Иезек. 43, 10).*

Какое свѣтлое торжество! Какой радостный день! благочестивые слуша-
тели. Господь исполнилъ радости и веселія сердца наша, удостоивъ насъ
дожить и присутствовать при знаменательномъ чинѣ освященія храма. Ра-
достью, умиленіемъ и благодареніемъ проникается нынѣ прежде всего сердце
всѣхъ возлюбившихъ благолѣпіе дома сего, послужившихъ къ созиданію и
благоукрашенію храма сего, принесшихъ сюда и свои средства, и свои тру-
ды, и свое знаніе, и опытность. Всѣхъ ихъ побуждало къ сему чувство
вѣры твердой, любви нелицемѣрной и упованія непостыднаго, что храмъ
сей и въ частности предѣлъ сей будетъ не только мѣстомъ молитвы и при-
общенія благодати въ таинствахъ, но и величественнымъ памятникомъ въ
роды родовъ о чудесномъ спасеніи въ Бозѣ Почивающаго Государя Импе-
ратора Александра III и нынѣ Царствующаго Государя Императора Нико-
лая Александровича и Царствующаго Дома. Радости причастны не толь-
ко мы, нынѣ здѣсь предстоящіе, но и души всѣхъ усопшихъ, принесшихъ
сюда въ дни жизни свои лепты и ихъ же ради принесоша. Нынѣ здѣсь
черезъ благословеніе святительское Самъ Духъ Святой ходатайствуетъ о
насъ и дѣлаетъ радость христіанина полною и совершенною. Вотъ гдѣ ис-
точникъ и причина радости христіанина при видѣ освященнаго храма и при
благочестивомъ размысленіи о тѣхъ многообразныхъ духовныхъ благахъ,

какія преподаются вѣрующему въ храмъ и черезъ храмъ, чрезъ посредство всего освящаемаго, благословляемаго и совершаемаго въ немъ.

Отъ сего дня храмъ этотъ будетъ величайшею святынею, хранилищемъ благодати Божіей, немощная врачующей и оскудѣвающая восполняющей, лечебницею небесною, исцѣляющею всякій недугъ и всякую язю въ людяхъ. Правда, и доселѣ мы собирались сюда для вечерней и утренней молитвы, для слушанія акаѳистовъ, молебныхъ пѣній и для назиданія душе-спасительными бесѣдами проповѣдниковъ, но и до настоящаго дня храмъ сей былъ обыкновеннымъ домомъ молитвеннымъ. Теперь же онъ становится жилищемъ Божіимъ, домомъ Божіимъ, возлюбленнымъ селеніемъ Божіимъ, Сіономъ, мѣстомъ славы Божіей, небомъ на грѣшной землѣ,—въ храмѣ стояще на небеси стояти мнимъ, поется въ церковной пѣсни. Буквально то же сказали послы Князя Владиміра, посланные имъ увѣдѣти православную вѣру, пораженные величественнымъ видомъ Константинопольскаго храма св. Софіи, чѣмъ и склонили чувственнаго князя-язычника престать отъ грѣховъ своихъ язычества и принять христіанство и искать почести горняго званія. Такимъ образомъ храмъ на землѣ для людей есть мѣсто приближенія Господа, мѣсто отчужденности отъ міра. Приходя въ храмъ, видимъ, что мы здѣсь стоимъ предъ лицемъ Божіимъ: и нынѣ очи Мои будутъ отверсты и уши мои послушны къ моленію мѣста сего, сказалъ Господь царю Соломону, молившемуся при освященіи Иерусалимскаго храма. Къ молящимся въ храмъ въ особенности относятся слова Іисуса Христа: идѣже два или три собрани во имя мое, ту азъ есмь посредѣ ихъ. Далѣе, если Господь Іисусъ Христосъ, подъ сѣнь Закхееву внити восхотѣвъ, принесъ спасеніе ему и его дому, то въ храмѣ также пребываетъ Господь Своимъ Пречистымъ Тѣломъ и Кровію, входя пріискреннѣ подъ сѣнь души человѣка: се стою при дверехъ и толку: и аще кто услышитъ гласъ Мой, и отверзетъ двери, вниду къ нему, и вечеряю съ нимъ, и той со Мною. Слѣдовательно, чрезъ храмъ вѣрующій можетъ входить въ дѣйствительное жизненное общеніе съ Іисусомъ Христомъ: къ Нему приходяще, камени живу, и сами яко каменіе живы созиждитесь въ храмъ духовенъ (1 Петр. 2, 4—5), въ жилище Божіе Духомъ (Еф. II, 22). Здѣсь въ храмѣ мы входимъ въ общеніе со всеми святыми, ибо предъ нами всѣ чины ангельскіе и всѣ угодники Божіи и видимо на святыхъ иконахъ изображенные, и невидимо таинственно, какъ и Самъ Господь невидимо присутствуетъ на престолѣ во святомъ святыхъ. Здѣсь въ храмѣ мы входимъ въ общеніе и съ усопшими

чрезъ принесеніе безкровной жертвы. Наконецъ, всѣ мы живущіе объединяемся въ храмъ,—едино тѣло, единъ Духъ, яко же и званіи бысте во единомъ упованіи званія вашего: единъ Господь, едина вѣра, едино крещеніе, единъ Богъ и Отецъ всѣхъ (Еф. IV. 4—6).

При такомъ важномъ значеніи сущности храма рукотвореннаго поучительны тѣ благоговѣйныя чувства, которыя возбуждаютъ въ сердцахъ христіанъ наши храмы, понятно то живое усердіе и достохвальная ревность, которыя располагаютъ любящихъ благолѣпія святыхъ храмовъ приносить на дѣло храмосозданія свои посильныя лепты. Неся сюда трудовую копѣйку, кусокъ холста, восковую свѣчку, каждый увѣренъ, что онъ дѣлаетъ дѣло святое, богоугодное, не потому что Богъ нуждается въ этомъ пожертвованіи, а потому что этого требуетъ жизнь души человѣка. Въ принесеніи этихъ пожертвованій видно глубокое убѣжденіе христіанина, что безъ храма человѣку не прожить на грѣшной землѣ, въ этой юдоли плача,—ибо если нѣтъ иного имени подъ небесемъ о немъ же подобаетъ намъ спастись, то нѣтъ и иного мѣста на землѣ, откуда даруются вѣрующему средства ко спасенію, кромѣ храма. Чтобы человѣкъ могъ сдѣлаться вмѣстилищемъ благодати Духа Святаго необходимо, дабы онъ былъ вѣрнымъ и послушнымъ чадомъ своей матери Православной Церкви.

Не вѣрьте, слушатели, тѣмъ непризваннымъ учителямъ, которые говорятъ, что всякій человѣкъ храмъ Духа Святого, хотя бы и не признавалъ святости храмовъ. Слово Божіе поучаетъ насъ, что всѣ мы даже зачинаемся въ беззаконіяхъ и рождаемся въ грѣхахъ, что никто же чистъ отъ скверны, аще и единъ день житія на землѣ. Значить, въ самомъ человѣкѣ, зараженномъ грѣхомъ, царствуетъ грѣхъ, ибо человѣкъ храмъ носитъ тѣлесный весь оскверненъ, посему утренюетъ духъ его ко храму святому. Этотъ храмъ тѣлесный, наша плоть, наша земная храмина и препятствуетъ человѣку прилежати о душѣ вещи безсмертнѣй, какъ бы заключая или затворяя входъ въ храмину небесную—въ душу человѣка благодати Святого Духа. Такимъ образомъ въ самомъ человѣкѣ нѣтъ средствъ къ тому, чтобы въ него вселялся и обиталъ въ немъ Святой Духъ. Въ мірѣ грѣшномъ человѣкъ безъ руководства Церкви можетъ заблудиться, ибо весь міръ, по слову Божію, во злѣ лежитъ, въ мірѣ господствуютъ похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская, разсѣвающія и плѣняющія духъ человѣка и удаляющія его отъ Богопознанія и Богоугожденія. Такимъ образомъ и съ этой стороны мы приходимъ къ необходимости храма, какъ мѣста отчужден-

ности отъ міра и близости Бога для человѣка на землѣ. Да будутъ же, братіе, слова пророка Іезекіиля: Ты же, сыне человѣчь, покажи дому Израилеву храмъ, и да престанутъ отъ грѣховъ своихъ, и видѣніе его, и чиноположеніе его постояннымъ напоминаніемъ о томъ, что только чрезъ храмъ можетъ человѣкъ получить все для своего спасенія, только въ храмѣ или черезъ храмъ остаются человѣку грѣхи. Даже одинъ видъ храма, колокольный звонъ, Слово Божіе, услышанное въ храмѣ обращали многихъ отъ порока на путь исправленія и добродѣтели. Въ храмѣ, и къ его служителямъ приходите, братіе, назидать себя во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ.

Не тайныя самочинныя моленныя и собранія свободной вѣры, но святыя храмы Божіи своимъ богослуженіемъ, своею величественною обстановкою располагаютъ человѣка сознать себя грѣшникомъ и просить у Небеснаго Отца помилованія: слава Тебѣ, Боже, показавшему намъ свѣтъ во святыхъ храмахъ, гдѣ мы и будемъ прославлять Св. Троицу, Богородицу, Св. Угодниковъ и Св. Ангеловъ, въ душахъ нашихъ и телѣсахъ нашихъ, съ твердымъ упованіемъ получить милости великаго Бога и Спаса Нашего Іисуса Христа. Аминь.

С.-Петербургской Троицкой Гаваньской церкви Священникъ Александръ Алексѣевъ.

Освященіе церкви въ 151-омъ пѣхотномъ Пятигорскомъ полку.

14-го декабря 1896 года 151-й пѣхотный Пятигорскій полкъ скромно отпраздновалъ освященіе своей полковой церкви. Событіе это долго было ожидаемо полкомъ и принято съ живѣйшей радостью. Всегда и всюду освященіе церкви—событіе радостное, но для насъ оно было сугубо радостно, ибо намъ до этого было негдѣ и Богу помолиться. Радость усугублялась еще и тѣмъ, что такого благолѣпнаго храма Пятигорскій полкъ еще никогда не имѣлъ.

Полкъ былъ сформированъ въ 1863 году и до войны 1877 и 1878 годовъ съ турками стоялъ въ станицѣ Подгорной, Кубанской области. Тамъ полковой церкви не было. Иногда и то только лѣтомъ на станичной пло-

щади раскидывался церковный наметъ, ставились походной престолъ и иконостасъ и совершалось богослуженіе.

Послѣ войны полкъ былъ поставленъ въ г. Ардаганъ, Карсской области. Для полковой церкви былъ приспособленъ одинъ старый каменный домъ, турецкой постройки, который нанимало для церкви инженерное вѣдомство съ платою по 800 рублей въ годъ. Зданіе было старое, холодное, бывало что и дождь протекалъ. Церковь мало чѣмъ отличалась отъ нищенскихъ церквей окружныхъ греческимъ селеній.

Въ 1894 году полкъ въ составѣ 38-й пѣхотной дивизіи былъ переведенъ въ мѣст. Береза, Пружанскаго уѣзда, Гродненской губерніи, и расквартированъ такъ: два баталіона и штабъ были помѣщены въ выстроенныхъ казною казармахъ, а два баталіона размѣщены по обывательскимъ домамъ мѣстечекъ Береза и Сельцы. Для церкви особеннаго помѣщенія выстроено не было, за неотпускомъ на сей предметъ особеннаго кредита. Въ 1895 году было возбуждено объ этомъ ходатайство и главная строительная комиссія разрѣшила комиссіи, строящей для Пятигорскаго полка казармы, употребить на устройство для полка церкви 5 тысячъ рублей изъ числа отпущенныхъ на постройку казармъ.

Работы по постройкѣ церкви были окончены къ 10-му декабря 1896 г.; и такъ какъ въ церкви была настоятельная нужда, рѣшили, не откладывая долго, освятить церковь 14-го числа въ субботу. Къ этому времени прибылъ благочинный 38-й пѣхотной дивизіи о. Петръ Холщевниковъ, которому и было поручено освятить храмъ. Наканунъ было совершено съ подобающею торжественностью всенощное бдѣніе, а на утро съ 10 часовъ начато освященіе престола и жертвенника, при стройномъ пѣніи полкового хора, подъ управленіемъ подпоручика Романова. Послѣ Литургіи, по желанію командира полка, молебенъ былъ отслуженъ на плацу въ присутствіи всего полка. На молебнѣ благочиннымъ дивизіи о. Петромъ Холщевниковымъ было произнесено глубоко прочувствованное слово, приличествующее случаю. Торжество окончилось около часу дня, послѣ чего послѣдовала въ офицерскомъ собраніи братская трапеза. Вечеромъ за всенощнымъ бдѣніемъ полковымъ священникомъ было произнесено слово, отложенное, въ виду продолжительности утренней службы, до всенощнаго бдѣнія.

Священникъ 151-го пѣх. Пятигорскаго полка Михаилъ **Львовъ**.

Чтенія житій святыхъ въ церкви — за литургією.

(Замѣтка полкового священника).

Заботясь о томъ, чтобы прихожане мои, посѣщающіе богослуженія въ своей полковой церкви, кромѣ молитвеннаго утѣшенія, выносили изъ храма возможно большее и духовное назиданіе, я въ дополненіе къ обычнымъ поученіямъ началъ практиковать съ прошлаго года чтеніе житій святыхъ послѣ причастнаго стиха на литургіи. Сначала дѣлалъ это изрѣдка, преимущественно въ ротные праздники ¹⁾, заставляя прочитывать житіе празднуемаго ротой святаго, а за послѣднее время чтеніе житій назначается почти еженедѣльно. Къ удовольствію своему замѣчаю, что это нововведеніе нравится моимъ прихожанамъ, — не только нижніе чины обращаются всѣ въ слухъ, когда начинается чтеніе, но и гг. офицеры слушаютъ чтеніе внимательно. Думаю, что пользы отъ введеннаго мною чтенія житій святыхъ гораздо больше, нежели отъ неудачнаго распѣванія концертовъ.

Изъ чтенія евангелія и апостола, а также и изъ проповѣди богомолецъ узнаеть требованія христіанскаго нравственнаго закона о томъ, какъ нужно жить, а читаемое житіе того или другого подвижника представляетъ ему готовый образецъ исполненія этихъ требованій нравственнаго закона. Съ этою цѣлю я часто изъ прочитаннаго житія заимствую и свое поученіе, которое, такимъ образомъ, служитъ какъ бы продолженіемъ житія, составляя его нравственное заключеніе. Напримѣръ: 8 декабря читалось житіе преп. Филарета милостиваго. Въ поученіи своемъ я, повторивши кратко содержаніе житія, разъяснялъ, какъ воинъ, состоя на службѣ, можетъ творить дѣла милосердія, помогать своимъ товарищамъ то копѣйкою, то мастерствомъ, то лучшимъ знаніемъ службы. 15-го декабря читалось житіе преп. Трифона Кольскаго, пресвѣтителя лопарей. Въ поученіи сказано о томъ, какъ каждый грамотный и болѣе свѣдущій въ истинахъ вѣры воинъ можетъ заботиться о просвѣщеніи свѣтомъ вѣры Христовой своихъ неграмотныхъ и темныхъ въ вѣрѣ товарищей.

¹⁾ Съ согласія командира полка у насъ заведено, чтобы празднующая рота присутствовала наканунѣ ротнаго праздника за всенощной, а въ самый праздникъ за литургіей, для чего совершается въ полковой церкви нарочитое богослуженіе.

Чтеніе житій послѣ причастнаго стиха я практиковалъ еще будучи сельскимъ священникомъ, такъ что для меня лично оно не представляетъ новизны, и если такъ сравнительно поздно ввелъ его у себя въ полковой церкви, то причиною этому служатъ разныя внѣшнія обстоятельства, между которыми первое мѣсто принадлежитъ отсутствію въ моемъ распоряженіи хорошихъ чтецовъ. Сослуживцамъ моимъ извѣстно, что такое наши церковники и кого даютъ намъ для занятія этой должности. Едва обучишь его сносному церковному чтенію, а о томъ, чтобы онъ могъ выразительно читать еще и по русски, приходится развѣ только мечтать. И теперь у меня читаются житія не церковникомъ, а пѣвчими. Выбравши болѣе подходящее житіе для чтенія въ извѣстный день, я выдаю книгу назначаемому чтецу или накануне воскресенья или утромъ до начала литургіи для того, чтобы онъ прочиталъ житіе про себя и ознакомился съ встрѣчающимися въ немъ мало извѣстными словами. Не могу сказать, что чтецы мои читаютъ образцово, замѣчаешь много недостатковъ въ произношеніи словъ и особенно въ логическихъ удареніяхъ. При моихъ условіяхъ эти недостатки трудно и устранить, потому что нашъ полкъ комплектуется исключительно малороссами, для которыхъ, кажется, ничего нѣтъ труднѣе, какъ научиться правильному русскому чтенію. Есть у меня мысль обратиться къ содѣйствію г.г. офицеровъ, не найдется ли между ними желающихъ помочь мнѣ въ этомъ дѣлѣ, но все стѣсняюсь предложить имъ объ этомъ,—не обидѣлись бы...

С. П. П.

Значеніе воинской повинности ¹⁾.

Тяжело бываетъ нести повинность, когда не знаешь, что она необходима, полезна, законна; а когда ясно видишь, что дѣло, котораго отъ насъ требуютъ, необходимо нужно, согласно съ волею Божіею, тогда и трудное дѣло становится для насъ легкимъ. Это же самое надлежитъ сказать и о воинской повинности.

¹⁾ Кормчій, № 45, 1896 г.

Нѣтъ царя, который не имѣлъ бы у себя вѣрныхъ воиновъ; ни одно царство не можетъ стоять благополучно безъ храбрыхъ защитниковъ. Что сдѣлали бы съ нами иноземные народы, если бы у нашего Государя Императора не было постояннаго, обученнаго, сильнаго воинства? Чужеземцы вторгнулись бы въ наше отечество, разграбили бы города и селенія, наложили бы на насъ свою тяжелую руку. Конечно, мы всё встали бы тогда противъ враговъ, какъ одинъ человекъ, но не устоять нынѣ въ бою людямъ, не знающимъ ратнаго дѣла, съ одною силою и храбростію, противъ враговъ искусныхъ въ войнѣ, владѣющихъ страшными оружіями. Въ стародавнія времена благовѣрные князья и цари наши не имѣли постояннаго воинства, и иноземные враги постоянно вторгались въ нашу землю: съ одной стороны хищныя орды татарскія, съ другой поляки и литовцы, съ третьей нѣмцы и шведы. Пройдутъ, бывало, враги эти по землѣ нашей: гдѣ богатый городъ стоялъ, тамъ обгорѣлыя развалины останутся; гдѣ селенія были, тамъ степь голая явится,—подступать къ царствующему граду, расхитять казну царскую, ограбятъ утварь святыхъ церквей и обитателей, избьютъ старыхъ и малыхъ. И въ тѣ времена люди русскіе были сильны и храбры, но, не изучивъ искусства воинскаго, или слагали головы свои на полѣ бранномъ, или разбѣгались по лѣсамъ дремучимъ. Иное дѣло теперь, когда нашъ Царь всегда держитъ сильное, обученное воинство. Какъ на могучаго человека не смѣютъ нападать недруги его, потому что у него есть сила; такъ точно и на русскую державу иноземные народы не смѣютъ учинить нападеніе, такъ какъ знаютъ всё, что у ней есть постоянное воинство, обученное. Теперь мы безопасно засѣваемъ поля свои, не думая, что чужеземные кони могутъ потоптать ихъ; теперь мы строимъ дома свои, не допуская мысли, что иноземный огонь спалитъ ихъ; теперь мы спокойно живемъ, не помышляя, что семьи наши будутъ жертвою непріятельскаго меча.

Что было бы у насъ и безъ иноземныхъ враговъ, если бы у Царя нашего не было воинства? Мы терпѣли бы тяжкія бѣдствія отъ своихъ иноземцевъ, отъ русскихъ же людей. Въ старинные годы, когда у благовѣрныхъ князей и царей нашихъ не было подъ рукой наличнаго воинства, во всѣхъ краяхъ земли русской заводились шайки воровъ, грабителей, такъ что отъ нихъ добрымъ людямъ не было свободнаго прохода и проѣзда по большимъ дорогамъ и широкимъ рѣкамъ: разбойники тогда били и рѣзали честныхъ людей, отнимали у нихъ добро; поэтому люди достаточные не показывали никому своихъ сокровищъ, а закапывали ихъ въ землю. Другое

дѣло теперь: пройдите вы изъ конца въ конецъ всю землю русскую, и никто васъ не тронетъ; нынѣ достаточный человѣкъ открыто пользуется своимъ достояніемъ и тѣмъ поощряетъ другихъ честно трудиться. А все это потому, что у нашего Государи Императора— много воинства, и Онъ, Отецъ нашъ, всякаго обидчика своихъ подданныхъ чрезъ воиновъ найдетъ и строго накажетъ.

Теперь всякому понятно, что нельзя нашему государству обойтись безъ сильнаго воинства, что воинство— всѣмъ намъ защита и спасеніе отъ враговъ чужихъ и своихъ. Но еще должно знать и то, что власть избирать изъ народа для защиты его людей сильныхъ, мужественныхъ и составлять изъ нихъ воинство даровалъ царямъ и правителямъ земнымъ Самъ Царь Небесный. Такъ, Господь неоднократно повелѣвалъ пророку Своему Моисею выбирать изъ народа Божія людей сильныхъ, храбрыхъ, безстрашныхъ и съ ними отражать враговъ его (Исх. 17, 9; Втор. 20, 5—8). Когда Господь Богъ поставилъ перваго царя возлюбленному народу Своему Израилю, то чрезъ пророка Своего сказалъ имъ: *вотъ какія будутъ права царя, который будетъ царствовать надъ вами: съвоей вашихъ онъ возьметъ и приставитъ ихъ къ колесницамъ своимъ, и сдѣлаетъ всадниками своими, и поставитъ ихъ у себя тысяченачальниками и пятидесяти-начальниками, и чтобы они дѣлали воинское оружіе и колесничный приборъ его* (1 Царств. 8, 11, 12). Этимъ самымъ Господь Богъ заповѣдалъ намъ непрекословно идти на служеніе Царю и Отечеству, когда насъ требуютъ, хотя бы на службѣ привелось положить душу свою.

Русскіе люди! кому изъ васъ Богъ далъ жребій идти на службу царскую, идите служить съ полною готовностію. Тотъ, кто подумалъ бы уклониться подъ какимъ либо видомъ отъ повинности воинской, предъ Господомъ Богомъ согрѣшитъ, Государя Императора прогнѣвитъ и отъ людей срамъ себѣ наживетъ. Нечего нынѣ бояться службы царской: Благомилостивый Государь нашъ много сократилъ и облегчилъ службу воинскую; будучи Самъ ко всѣмъ добръ и милостивъ, Царь нашъ и отъ военачальниковъ требуетъ, чтобы они поступали съ воинами человѣколюбиво. За службу военную Государь награждаетъ казною Своею и всякими отличіями, наипаче же любовію Монаршею; а св. Церковь за воиновъ молится особенно. Идите же съ миромъ, куда васъ зовутъ Царь Небесный и Самодержецъ Всероссійскій, и служите вѣрою и правдою. Для честныхъ и добрыхъ людей нѣтъ лучше и священнѣе службы, какъ служба православному Царю; нѣтъ лучше

и почетнѣе званія, какъ званіе защитника вѣры и отечества. Не страшитесь, если бы понадобилось положить вамъ и душу свою, исполняя долгъ свой: положившему животъ свой на службѣ христіанскому воину Господь Богъ даруетъ на небѣ вѣнецъ мученика, потому что онъ умираетъ за Православную Христову Церковь, за Царя—Отца своего, за святую землю русскую. Всѣ же мы, братіе, провожающіе своихъ родныхъ и ближнихъ на службу царскую, помолимся Господу Богу объ ихъ здравіи и благополучіи, объ успѣхѣ оружія ихъ противъ враговъ и супостатовъ, благословимъ и наградимъ ихъ отъ избытковъ трудовъ своихъ: они идутъ охранять нашу жизнь, миръ, спокойствіе. Богъ же всякія утѣхи и радости да прольетъ утѣшеніе и радость въ сердца всѣхъ насъ. «Р. д. С. П.».

Необычайный подвигъ русскаго солдата-артиллериста.

9-го ноября минувшаго 1896 года гвардейская артиллерія праздновала первое столѣтіе со времени своего учрежденія при Императорѣ Павлѣ I-мъ. По этому случаю въ воскресенье, 10-го ноября, въ 3-й батареѣ л. гв. 1-й артиллерійской бригады, расположенной въ казармахъ по Литейному проспекту, совершенно было О. Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскимъ, при участіи причта Сергіевскаго всей артиллеріи собора, торжественное молебствіе. Передъ молебномъ о. Протопресвитеръ съ свойственнымъ ему краснорѣчіемъ произнесъ весьма одушевленное слово о высокомъ значеніи воинской службы, произведшее на всѣхъ сильное впечатлѣніе.

Послѣ молебствія всѣ отправились въ столовую комнату для трапезы. При этомъ одинъ изъ заслуженныхъ и боевыхъ офицеровъ гвардейской артиллеріи, полковникъ Дельсаль, обратившись къ о. Протопресвитеру, сказалъ: «а вотъ, ваше высокопреподобіе, вы говорили намъ, за молебномъ о высокомъ значеніи воинской службы. Позвольте для иллюстраціи вашихъ словъ показать хранящуюся у насъ картину, въ которой изображенъ необыкновенный подвигъ русскаго солдата—артиллериста». При этомъ г. Дельсаль снялъ со стѣны комнаты картину и показалъ Протопресвитеру и многимъ изъ при-

существующихъ. На картинѣ изображенъ подвигъ русскаго солдата, медленно, мучительною смертію умирающаго подъ ударами враговъ изъ любви къ долгу и присягѣ. То былъ подвигъ незабвеннаго съ русской артиллеріи бомбардира *Агафона Никитина*, или, какъ самъ онъ себя называлъ, *Микитина*. Дѣло было въ 1880 году въ отрядѣ знаменитаго генерала Скобелева при покореніи Хивы. Въ то время изъ крѣпости своей Геокъ—Тепе текинцы сдѣлали вылазку и неожиданное нападеніе на небольшой русскій отрядъ, при чемъ 30-го декабря 1880 года имъ удалось взять два русскихъ горныхъ орудія, перебивъ при нихъ всю прислугу. Только одинъ солдатъ изъ прислуги, бомбардиръ 6-й батареи 21-й артиллерійской бригады, Агафонъ Никитинъ, поступившій на службу изъ крестьянъ деревни Кибартъ, Кальварійскаго уѣзда, оказался взятымъ въ плѣнъ непріятелями. Текинцы, какъ они послѣ сами рассказали генералу Скобелеву, намѣренно сохранили жизнь Никитина, чтобы научиться отъ него стрѣлять изъ взятыхъ русскихъ орудій. Когда русскіе взяли приступомъ Геокъ—Тепе, тѣже текинцы рассказали Скобелеву и о томъ необыкновенномъ мужествѣ и вѣрности долгу, какія обнаружилъ плѣнный русскій солдатъ Никитинъ. Текинцамъ сильно хотѣлось стрѣлять въ русскихъ изъ ихъ же орудій, но гранаты, пущенныя ими изъ орудій, не разрывались: азіаты не умѣли владѣть нашимъ оружіемъ. Текинцы потребовали, чтобы Никитинъ, какъ артиллеристъ, объяснилъ имъ, отчего гранаты не разрываются, вообще научилъ бы ихъ стрѣлять изъ нашихъ орудій. Никитинъ наотрѣзъ отказался исполнить ихъ требованіе. Тогда раздраженные азіаты подвергли плѣнника страшнымъ, невыразимымъ истязаніямъ и мукамъ: обнаженное тѣло мученика рубили кривыми саблями и клинками пять атлетовъ—текинцевъ: изъ головы, рукъ и ногъ ручьемъ текла кровь страстотерпца за вѣру Христову и Русь православную. Но Никитинъ молчаніемъ отвѣчалъ на всѣ неистовые крики и требованія своихъ враговъ. Ему вырывали ногти изъ пальцевъ, отсѣкали пальцы изъ рукъ, по частямъ вырѣзывали кожу изъ спины, но страдалецъ до послѣдней минуты остался вѣрнымъ долгу и присягѣ. Такое мужество и преданность долгу поразили самыхъ враговъ. Они говорили Скобелеву, что подобнаго случая они никогда не видали въ своей жизни.

Узнавъ объ этомъ высоко-геройскомъ подвигѣ своего земляка, жители Кальварійскаго уѣзда рѣшили увѣковѣчить память о героѣ памятникомъ—сооруженіемъ въ городѣ Кальваріи православнаго храма, котораго до тѣхъ поръ тамъ совсѣмъ не было. Въ 1883 году храмъ былъ построенъ во имя

*

преподобнаго Агафона и вмѣстѣ съ тѣмъ постановлено, чтобы въ этомъ храмѣ совершалось вѣчное поминовеніе Агафона Никитина и Императора Александра II-го мученика. Когда объ этомъ предположеніи было доведено до свѣдѣнія Императора Александра III-го, то на докладѣ послѣдовала помѣта Государя «благодарить отъ души», а вслѣдъ за тѣмъ состоялось Высочайшее повелѣніе назначить для церкви причтъ съ содержаніемъ отъ правительства. Такимъ образомъ геройскій подвигъ Никитина нашелъ великую награду и вѣчную память въ полномъ значеніи этого слова. Картина, изображающая подвигъ Агафона Никитина, какъ видно изъ печатной надписи на ней, издана съ **ВЫСОЧАЙШАГО** соизволенія редакціей журнала «Досугъ и Дѣло». Желательно думать, что эта, глубоко знаменательная и желательная для каждаго русскаго воина, картина украшаетъ собою залы всѣхъ полковыхъ собраний, краснорѣчивѣе всякихъ словъ поучая наше воинство долгу чести и присяги.

Имена такихъ героевъ—воиновъ, какъ Агафонъ Никитинъ и Архипъ Осиповъ должны быть записаны для вѣчнаго поминовенія въ всѣхъ военныхъ церквахъ и молитвенная память о нихъ въ нашихъ воинахъ должна переходить изъ рода въ родъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе, въ утѣшеніе и назиданіе Христолюбиваго воинства.

Настоятель Сергіевскаго всей артиллеріи собора, Протоіерей Димитрій ~~Никитинъ~~.

Человѣколюбивый подвигъ русскаго воина

Быль мартъ мѣсяцъ 1896 года. Весеннее солнце ласково пригрѣвало лѣса, поля и необозримую ледяную площадь Ладожскаго озера. Чувствовалось во всей природѣ оживленіе, пробужденіе отъ зимняго затишья. Рукава Невы, благодаря сильному напору воды изъ озера, сбросили съ себя зимній покровъ и какъ сталь блистѣли на солнцѣ.

Пятаго марта, въ часъ дня, обычная тишина царила въ Шлиссельбургской крѣпости, опоясанной рукавами Невы. Чесовые, равномерно двигались взадъ и впередъ на своихъ постахъ. Дневальный у воротъ Государевой башни охранялъ единственный входъ въ крѣпость, и вдругъ былъ удивленъ внезапно раздавшимся отчаяннымъ женскимъ крикомъ со стороны Невы.

Сдѣлавъ нѣсколько шаговъ къ берегу, онъ увидѣлъ, что у окраины льда барахталась полоскавшая бѣлье женщина, видимо уносимая быстрымъ теченіемъ воды. Мгновенно сообразивъ, что оставить свой постъ не можетъ, онъ бросился въ дежурную комнату, находившуюся близъ воротъ, и крикнулъ: «женщина тонетъ!» Находившійся тамъ рядовой Иванъ Бавдуй стремглавъ кинулся къ берегу и увидѣлъ, что женщина, уносимая теченіемъ, выбивалась изъ силъ, бесполезно хватаясь ослабѣвшими заоченѣлыми руками за гладкій ледъ. Минута была критическая, малѣйшее замедленіе—и жертва неосторожности погрузится въ воду. Рядовой Бавдуй самоотверженно бросился къ утопавшей. Но такъ какъ ледъ былъ ненадеженъ, то Бавдуй поползъ, чтобы своей тяжестью занять большую площадь льда и этимъ предохранить себя отъ провала и удобнѣе добраться до утопавшей. Скоро достигъ онъ окраины льда, девять сажень отъ берега, успѣлъ схватить за руку полузастывшую женщину; но понатужившись, чтобы вытащить ее на ледъ, самъ провалился, погрузившись въ холодную воду на глубинѣ 2 $\frac{1}{2}$ сажень. Но присутствіе духа не оставило его. Онъ крѣпко держалъ въ рукѣ утопавшую, усиленно работая свободною рукой и ногами, чтобы держаться на поверхности воды. Дорога минута въ подобныхъ случаяхъ; это минута самоотверженія Бавдуя спасла жизнь утопавшей. Пока онъ, не теряя присутствія духа, не смотря на то, что намокшая шинель и жертва тянули его ко дну, держался на поверхности, спасая себя и утопавшую, подоспѣла помощь. Унтеръ-офицеръ Оуменко и рядовой Ермоловъ поспѣшили на помощь, пробираясь по хрупкому льду. Имъ удалось рядового Бавдуя схватить за шинель и вмѣстѣ съ нимъ благополучно вытащить на ледъ и утопавшую крестьянку Анну Вдовину, которой врачомъ управленія оказана немедленная медицинская помощь.

Доброе дѣло не осталось забытымъ. Начальникъ Шлиссельбургскаго жандармскаго управленія полковникъ Гангардтъ о человѣколюбивомъ подвигѣ рядового Бавдуя донесъ по начальству и теперь грудь Бавдуя украшена медалью на Владимірской лентѣ съ надписью «за спасеніе погибавшихъ».

Настоятель Шлиссельбургской крѣпостной церкви, Протоіерей **Флоринскій**.

Поѣздка съ новобранцами во Владивостокъ въ 1896 году, на пароходѣ Д. Ф. «Орель».

(Впечатлѣнія священника).

Передній путь.

По назначенію О. Протопресвитера и въ 1896 году мнѣ пришлось совершить плаваніе во Владивостокъ съ новобранцами. Это было уже третье мое путешествіе на дальній Востокъ. Отходъ парохода «Орель» изъ Одессы назначень былъ 1-го февраля—рейсъ самый ранній и еще небывалый. Съ 12 часовъ началась посадка новобранцевъ, а въ 4 часа отслужень былъ напутственный молебень въ присутствіи командующаго войсками Одесскаго военнаго округа и другихъ представителей военнаго вѣдомства. Въ 5 часовъ «Орель» снялся съ гавани и, напутствуемый благожеланіями провожающихъ, направился въ путь. Дулъ холодный вѣтеръ и было пасмурно. На другой день, 2 февраля, къ холоду и вѣтру присоединился еще снѣгъ. Не много лучшую погоду встрѣтили мы въ Константинополь, да и въ Портъ-Сайдѣ не особенно пригрѣвало. Въ Суэзскомъ каналѣ пароходъ простоялъ болѣе трехъ сутокъ, вслѣдствіе загражденія пути сѣвшимъ на мель грузовымъ нѣмецкимъ пароходомъ, шедшимъ впереди. Здѣсь-то вотъ солнце стало пригрѣвать по весеннему: термометръ показывалъ 16—20° R.

Какъ и прежде, я первоначально установилъ порядокъ вечерней молитвы и занялся выборомъ голосовъ и устройствомъ для богослуженія хора. На этотъ разъ нашъ пароходный хоръ устроился безъ особыхъ затрудненій, чему много способствовало то обстоятельство, что всѣ солдаты новобранцы, за небольшимъ исключеніемъ, были изъ одной губерніи (Тобольской), слѣдовательно не было того разнообразія церковныхъ напѣвовъ у любителей—церковныхъ пѣвцовъ, которое неизбежно, когда церковный хоръ состоитъ изъ людей, завербованныхъ съ разныхъ концовъ Россіи. Съ другой стороны—среди пассажировъ нашелся и регентъ (фармацевтъ, слѣдовавшій на службу на Сахалинъ). Такимъ образомъ чрезъ двѣ—три спѣвки хоръ былъ готовъ. Нашлись и способные чтецы.

Мѣсто для богослуженія на «Орлѣ» не представляло тѣхъ удобствъ, приспособленій и той изолированности, какъ это было на «Саратовѣ», на

которомъ я плавалъ въ предыдущіе годы. Здѣсь богослуженіе отправлялось надъ трюмомъ по направленію къ носовой части парохода. Это небольшая возвышенная площадка, гдѣ сооружался алтарь и помѣщались чтецы и пѣвчіе; остальная часть площадки постоянно была открыта и ограждена веревочной сѣткой. Отъ палящихъ лучей солнца защищаль тентъ. Приспособленій для алтаря на «Орлѣ» никакихъ нѣтъ, нѣтъ даже складныхъ столиковъ для престола и жертвенника. Молящіеся размѣщались обыкновенно по ту и другую сторону трюма и въ длину палубы. Ящикъ съ богослужебными вещами и книгами, ризница и все прочее было отпущено на пароходъ изъ ризницы Одесскаго архіерейскаго дома изъ числа церковнаго имущества, принадлежащаго военному вѣдомству, а св. антиминосъ выданъ былъ изъ каѳедрального собора.

Настоящій рейсъ «Орла» отъ Одессы до Владивостока занялъ все время великаго поста включительно по Вербное воскресенье; поэтому всѣ слѣдующіе на пароходѣ новобранцы должны были во время пути исполнить долгъ исповѣди и св. причастія. Всего въ теченіе пути до Владивостока говѣвшихъ нижнихъ чиновъ было 788 человекъ. Послѣ исповѣди я надѣлялъ каждого крестикомъ и иконкой или (грамотныхъ) книжками ¹⁾.

Въ Сингапурѣ мнѣ и нынѣ пришлось побывать на христіанскомъ кладбищѣ: нужно было возложить вѣнокъ на могилу умершаго въ прошедшемъ году и погребеннаго здѣсь доктора съ парохода Д. Ф. «Кострома», а съ другой стороны по просьбѣ Русскаго консула для служенія панихиды на могилѣ одного матроса съ русскаго судна. Кладбище находится въ нѣсколькихъ верстахъ отъ города и занимаетъ довольно большую площадь. Оно ограждено рвомъ и живою изгородью и представляетъ изъ себя роскошный паркъ съ разнообразной тропической растительностью; дорожки всѣ утрамбованы и посыпаны пескомъ. При входѣ устроена часовня. Вообще чистота и порядокъ во всемъ безукоризненны, — въ этомъ отношеніи нужно отдать полную справедливость англичанамъ.

Какъ на выдающееся событіе въ жизни судна укажу на смерть одного новобранца. Это было въ Красномъ морѣ. Смерть этого солдатика случилась неожиданно (хворалъ около сутокъ). На другой день (14 февраля)

¹⁾ Во всей партіи было новобранцевъ 1250 чел.; изъ нихъ православныхъ — 788, между ними грамотныхъ было 186, малограмотныхъ 51, неграмотныхъ 551.

состоялось отпѣваніе умершаго. Умершій, съ положенною въ ногахъ тяжестью, зашитъ былъ въ парусину и положенъ на сколоченныя доски въ видѣ носилокъ. Собрались товарищи-солдатики, матросы и нѣкоторые изъ классныхъ пассажировъ. Я роздалъ свѣчи и началось отпѣваніе. По окончаніи прочелъ разрѣшительную молитву и посыпалъ усопшаго перстыю. При пѣніи «Святый Боже» переднюю часть носилокъ приподняли и трупъ моментально скрылся въ волнахъ моря. Нельзя было не замѣтить, что погребеніе произвело на присутствующихъ удручающее впечатлѣніе; всякому, быть можетъ, приходило на мысль: «быть можетъ и меня здѣсь ожидаетъ та же участь... не приведи Богъ умереть на морѣ»...¹⁾ Кстати замѣтить здѣсь, что матросы чтутъ память своихъ товарищей, умершихъ въ морѣ; они помнятъ даже тѣ мѣста, гдѣ погребли ихъ. Такъ, спустя дня два по выходѣ изъ Сингапура (6 марта), явился ко мнѣ боцманъ съ приглашеніемъ отслужить панихиду по матросѣ, умершемъ нѣсколько лѣтъ тому на пароходѣ во время пути. Будучи свободенъ, я предложилъ исполнить это тотчасъ же, но боцманъ просилъ повременить, такъ какъ не дошли до того мѣста, гдѣ умершій опущенъ былъ въ море. Въ урочный часъ собралась свободная команда и я совершилъ панихиду. Такимъ образомъ мы молились какъ бы на могилѣ усопшаго.

Общій порядокъ обычныхъ ежедневныхъ молитвословій, бесѣдъ, чтенія книгъ наблюдался тотъ же, какъ это установлено было и въ предыдущемъ году съ тою разницею, что завѣдываніе небольшою библиотечкою, имѣвшеюся у меня и на этотъ разъ, принялъ на себя одинъ изъ ротныхъ офицеровъ: онъ выдавалъ солдатамъ книжки и брошюрки для чтенія и онъ же распредѣлил потомъ эти книжки между грамотными солдатами предъ приходомъ во Владивостокъ. Всего мною роздано было за рейсъ книжекъ, брошюркъ и листовъ 377 экз., 330 крестиковъ и 500 священныхъ изображеній Одесской мета-хромотипии Фесенко.

Пребываніе во Владивостокъ.

Во Владивостокъ мы пришли въ Вербное воскресенье 17 марта. По мѣрѣ приближенія къ берегамъ, холодъ становился чувствительнѣе; а когда

¹⁾ Покойный слѣдовалъ въ 9-й Восточно-Сибирскій баталіонъ, по фамиліи Гаряиновъ Петръ Ивановъ, 21 года, уроженецъ Тобольской губерніи, Тарскаго уѣзда, Кречиковской волости, деревни Хабары. Смерть послѣдовала отъ остраго катаральнаго воспаленія желудка.

пароходъ началъ приближаться къ Владивостоку, открылись берега, покрытые снѣгомъ; пароходъ же, медленно и осторожно двигаясь, рѣзалъ своимъ носомъ плавающія льдины. На встрѣчу вышелъ казенный ледорѣзный пароходъ и очистилъ входъ въ гавань. При всемъ этомъ большого труда стоило, чтобы подойти къ пристани: вездѣ былъ ледь.

Все время до пятницы на пароходѣ прошло въ обычной суетѣ—разгрузкѣ, ремонтныхъ работахъ и т. п.. Въ пятницу команду освободили отъ работъ. Не успѣвшіе во время плаванія исполнить долгъ исповѣди и св. причастія, на субботу приготовились. Наканунѣ я отправилъ вечернее богослуженіе съ выносомъ плащаницы, а часовъ въ 8 утреню. На этотъ разъ богослуженіе было отправлено въ пассажирской рубкѣ, а шествіе съ плащаницею совершенно было кругомъ по палубѣ; при этомъ участвовали командиръ парохода, офицеры и нѣкоторые изъ прибывшихъ на пароходѣ пассажировъ. Въ Великую субботу отправлена была литургія, за которую готовившіеся изъ команды вмѣстѣ съ офицерами и механиками приобщились св. таинъ. Въ самый день Свѣтлага праздника мнѣ пришлось отправить двѣ пасхальныя утрени съ обѣдницами: одну на пароходѣ, другую, по приглашенію баталіоннаго командира, въ 7 баталіонѣ, расположенномъ верстахъ въ 6 отъ Владивостока. Поэтому, чтобы удовлетворить и судовую команду и тѣмъ болѣе баталіонъ, гдѣ не бывало богослуженія въ этотъ великій праздникъ чуть ли не шесть лѣтъ, утреню на пароходѣ я началъ нѣсколько ранѣе. Окончивъ около часу богослуженіе, я посѣщилъ въ 7-й баталіонъ, гдѣ всѣ были въ сборѣ и томительномъ ожиданіи. Мѣсто для богослуженія приготовлено было здѣсь въ одной изъ казармъ. Замѣтно было, что не мало положено было труда на изящное украшеніе этого помѣщенія, чтобы оно вполне гармонировало съ торжественностію богослуженія. Богослужебная обстановка и церковныя вещи 7-го баталіона не заставляють желать болѣе лучшаго: имѣются приличные столики въ одеждахъ, аналой, подсвѣчники и лампады, нѣсколько образовъ въ серебро—позлащенныхъ окладахъ и изящныхъ кіотахъ, а также довольно цѣнные крестъ и евангеліе¹⁾. Богослуженіе совершено было, на сколько возможно, торжественно,—баталіонный хоръ мастерски выполнилъ свое дѣло, пасхальный канонъ и нѣкоторыя пѣснопѣнія пѣли по партесной нотѣ.

¹⁾ Благодаря заботамъ и энергіи командира, у баталіона собрано уже нѣсколько тысячъ на постройку церкви.

Отправивъ богослуженіе въ баталіонѣ, я сердечно былъ радъ, что на мою долю выпало удовлетворить, такъ сказать, религіозную жажду нашего русскаго солдата на далекой окраинѣ въ такой великій праздникъ, какъ Св. Пасха, и нѣтъ сомнѣнія, что жажда эта велика и не въ этотъ только праздникъ, а всегда, если принять во вниманіе количество войска во Владивостокѣ и крайнюю малочисленность тамъ церквей. Поэтому, дай Богъ поскорѣе осуществиться проекту постройки крѣпостной военной церкви; да и не одной крѣпостной, а всѣхъ тѣхъ военныхъ церквей, постройка которыхъ предполагается. Теперь же пока остается порадоваться и тому, что штатъ Владивостокскаго военнаго духовенства увеличился опредѣленіемъ помощника крѣпостному о. настоятелю.

Обратный путь въ Одессу.

Въ обратный путь изъ Владивостока пароходъ «Орель» отправился 1-го апрѣля. Хотя къ этому времени портъ совершенно очистился отъ льда, но съ утра пошелъ мокрый снѣгъ въ такомъ обилии, что въ короткое время его выпало болѣе четверти арш. Жалко было смотрѣть на солдатиковъ ¹⁾, которые съ своими, иногда не легкими, пожитками карабкались по скользкимъ сходнямъ на пароходъ. Еще большаго сожалѣнія заслуживали матери съ малолѣтними дѣтьми, которыя выжидали очереди, чтобы размѣститься въ трюмахъ. Отслужили напутственный молебенъ, пароходъ далъ свистки и началъ сниматься при взаимныхъ благожеланіяхъ и прощаніяхъ провожавшихъ и отплывавшихъ. Несмолкаемое «ура» слѣшивалось съ звуками военной музыки двухъ оркестровъ, прибывшихъ проводить своихъ счастливыхъ товарищей, отбывавшихъ на родину.

Сопровождать изъ Владивостока запасныхъ нижнихъ чиновъ съ ихъ семействами мнѣ случилось еще въ первый разъ и я весьма радъ былъ, что и на обратномъ пути до Одессы, кромѣ обычнаго богослуженія, будетъ какое нибудь дѣло. Въ пособникахъ къ совершенію богослуженія не оказалось недостатка: въ партіи нашлось нѣсколько человѣкъ пѣвшихъ, а главное — одинъ унтеръ-офицеръ, состоявшій за все время своей службы въ качествѣ псаломщика при крѣпостномъ священникѣ. Узнавъ, что при раскнутости

¹⁾ На пароходъ отправлялась въ Одессу партія запасныхъ нижнихъ чиновъ съ семействами, окончившихъ срокъ дѣйствительной службы въ краѣ.

по разнымъ мѣстамъ линейныхъ баталіоновъ и частей войскъ, къ которымъ принадлежали запасные чины, и не рѣдко отдаленности ихъ отъ церквей, дѣти ихъ или лишены были возможности пріобщенія св. таинъ, или исполняли это весьма рѣдко, я къ первому же воскресному дню распорядился приготовить всѣхъ дѣтей къ пріобщенію св. таинъ: отслужена была литургія и всѣ дѣти пріобщены. Во время богослуженій, а также вечернихъ молитвъ, дѣти размѣщались всегда ближе и отрадно было смотрѣть—какъ эти малютки въ чистотѣ дѣтскаго своего сердца осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ. Съ болѣе взрослыми дѣтьми (4—5 лѣтъ) я старался ближе познакомиться и скоро они ко мнѣ привыкли и всегда были привѣтливы; были между ними и знающія краткія молитвы; такихъ съ одобреніемъ и похвалою съ удовольствіемъ выслушивалъ. Предъ приходомъ въ Одессу всѣмъ дѣтямъ я раздалъ крестики и иконы. Для взрослыхъ за богослуженіемъ и внѣ онаго, я прочитывалъ поученія и статьи изъ Троицкихъ листковъ. Вообще все плаваніе до Одессы напоминало мнѣ жизнь приходскаго священника со всѣми ея требами и другими молитвословіями и какъ бы отвлекало отъ дѣйствительности—что ты находишься въ данное время не среди моря, а на сушѣ... Всѣхъ запасныхъ чиновъ съ семействами слѣдовало на пароходѣ—957 муж., 285 женш. и 285 дѣтей. За время плаванія до Одессы родилось—9; умерло—9 (дѣтей). Умерли, впрочемъ, только тѣ дѣти, которыя при пріемѣ на пароходъ признаны были слабыми и болѣзненными.

Въ день Священнаго Коронованія—14 мая мы были еще въ пути, поэтому молебствіе по сему радостному событію отложено было до прихода въ Одессу. Утромъ 15 мая, въ виду приближающейся Одессы, утопавшей въ украшеніяхъ изъ зелени и флаговъ, и нашъ «Орель» украсился флагами. Началось молебствіе и всѣ едиными устами и единымъ сердцемъ соединились въ благодарственной молитвѣ по случаю совершившагося Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ и за благополучное окончаніе далекаго и длиннаго путешествія.

Священникъ Георгій **Левитскій**

Пятьдесятъ лѣтъ солдатской службы ¹⁾.

Рѣдкое торжество выпало на долю 1-й батареи 28-й артиллерійской бригады: 2-го сентября минувшаго отпраздновала она пятидесятилѣтній юбилей солдатской трудовой жизни своего фельдфебеля Ивана Степановича Кутузова.

Иванъ Степановичъ Кутузовъ происходитъ изъ мѣщанъ Подольской губерніи, Брославскаго уѣзда, мѣстечка Вороницы. Вѣроисповѣданія православнаго. Началь службу канониромъ конно-легкой № 26-й батареи въ 1846 году. Въ 1852 году, по окончаніи дивизионной школы, произведенъ въ бомбардиры и въ 1853 — въ фейерверкеры. Въ 1863 году, выслуживъ узаконенныя лѣта, отъ безсрочнаго отпуска отказался. Въ 1862 году переведенъ въ пѣшую батарею № 1-й батарею 4-й сводной артиллерійской бригады, которая и переименована въ 1863 году въ 28-ю артиллерійскую бригаду, а батарея № 1-й — въ 1-ю батарею 28-й артиллерійской бригады. Въ 1865 году выдержалъ экзаменъ на право производства въ офицеры и отъ производства добровольно отказался. Штатнымъ фельдфебелемъ утвержденъ 16-го сентября 1866 года. Въ походахъ находился: въ венгерскую кампанію съ 21-го іюля по 1-е сентября 1849 года и во время польскаго мятежа, съ 21-го апрѣля по 1-е сентября 1863 года.

Знаки отличія имѣеть: двѣ нашивки изъ тесьмы за безпорочную службу, два золотыхъ шеврона за отказъ отъ безсрочнаго отпуска; серебряные шевронъ и темлякъ за отказъ отъ офицерскаго чина; медали: бронзовыя: за войну 1853—56 гг. и за усмиреніе польскаго мятежа въ 1863—64 гг.; серебряныя — съ надписями «за усердіе» на Аннинской лентѣ для ношенія на груди и на Александровской для ношенія на шеѣ; золотыя — на Александровской лентѣ и на Андреевской, обѣ — съ надписями «за усердіе», для ношенія на шеѣ; бронзовую — на двойной Георгіевской и Александровской лентѣ, какъ служившій въ царствованіе Императора Николая I.

Въ чествованіи скромнаго юбиляра приняли горячее участіе не только чины батареи, но и бригады. Въ 12 часовъ дня въ казармахъ 1-й батареи было отслужено торжественное молебствіе. Но еще до его начала прибылъ командиръ батареи со своими офицерами. Люди въ полномъ составѣ ожидали его, выстроившись въ столовой. Поздоровавшись съ ними, онъ обнялъ и поцѣловалъ фельдфебеля Кутузова передъ фронтомъ, поздравилъ со зна-

1) Развѣдчикъ №—314, за 1896 г.

менательнымъ днемъ пятидесятилѣтія его службы и разсказаль нижнимъ чинамъ исторію ея прохожденія. По мѣрѣ разсказа живой интересъ возрасталь среди слушателей.

Послѣ командира поздравляли офицеры.

Къ 12 часамъ на второмъ этажѣ у батарейнаго образа собрались всѣ офицеры, съ бригаднымъ командиромъ во главѣ, нижніе чины батареи и нижніе— представители отъ прочихъ, такъ какъ за тѣснотой помѣщенія присутствіе всѣхъ батарей въ полномъ составѣ оказывалось невозможнымъ.

По окончаніи молебствія священникомъ было произнесено трогательное и глубоко-прочувствованное слово. Послѣ чего командиръ бригады передалъ юбиляру образъ отъ 28-й артиллерійской бригады и въ теплыхъ выраженіяхъ поздравляль и благодариль растроганнаго старика за службу. Обращаясь потомъ вообще къ нижнимъ чинамъ, онъ указаль на Ивана Степановича, какъ на достойный примѣръ, и желаль каждому изъ нихъ служить такъ же славно и честно на пользу и процвѣтаніе русской арміи. Затѣмъ юбиляру былъ поднесенъ старшимъ фейерверкеромъ второй образъ, отъ нижнихъ чиновъ 1-й батареи. Поднесеніе сопровождалось короткимъ, но ласковымъ и привѣтнымъ словомъ. Послѣднимъ къ своему фельдфебелю еще разъ обратилась командиръ батареи: передавая золотые часы съ массивной цѣпью отъ офицеровъ бригады, онъ отъ души желаль виновнику торжества служить долгіе, долгіе годы. Всѣ офицеры наперерывъ спѣшили пожать руку и расцѣловаться съ Иваномъ Степановичемъ.

Каждый, чокнувшись, выпилъ полный бокаль за его здоровье, счастье, и долго неумолкало громкое единодушное «ура» на предложенный за юбиляра тостъ.

Празднованіе закончилось обѣдомъ для нижнихъ чиновъ батареи, къ которому были приглашены и представители прочихъ. Въ началѣ обѣда общество офицеровъ удалилось. И тутъ нужно было видѣть выраженія симпатій и любви, расточаемыхъ нехитро, неумѣло, но такъ искренно и трогательно, какъ только способно простое, отзывчивое русское сердце.

Фельдфебель Кутузовъ, Иванъ Степановичъ, какъ называетъ его вся бригада, сумѣль заслужить также любовь и уваженіе подчиненныхъ, своихъ младшихъ товарищей, своихъ братьевъ, скорѣе дѣтей своихъ.

Одноклассная церковно-приходская школа въ г. Петровскѣ, Дагестанской области.

На далекой окраинѣ нашего обширнаго русскаго государства — тамъ, гдѣ преобладающимъ элементомъ населенія являются инородцы, и гдѣ поэтому ощущается особенная нужда въ воспитаніи и просвѣщеніи подростящаго поколѣнія народа въ духѣ религіи и церкви православной, — въ г. Петровскѣ, при тамошней военно-мѣстной церкви, основанная 6 декаб. 1892 года церковно-приходская школа вотъ уже пятый годъ несетъ свою образовательную и просвѣтительную миссію. Какъ и большая часть школъ церковно-приходскихъ, школа въ г. Петровскѣ не блещетъ своею внѣшнею обстановкою; но какъ идущая на встрѣчу неудовлетворяемой глубокой потребности населенія въ образованіи и просвѣщеніи въ духѣ церкви и религіи и содержащая ни свои мѣстныя скудныя средства (на пособія отъ церкви и частныя пожертвованія), безъ всякой субсидіи со стороны правительства и общества, эта школа, въ лицѣ своихъ учредителей и дѣятелей, заслуживаетъ глубокаго благодарнаго слова.

Основана Петровская школа почившимъ маститымъ настоятелемъ мѣстной военной церкви, протоіереемъ В. М. Бекаревичемъ († 16 сентября 1893 г.), при личномъ милостивомъ содѣйствіи Его Высокопреподобія Отца Протопресвитера Александра Алексѣевича Желобовскаго, который въ августѣ мѣсяцѣ 1891 г. при обзорѣннй церковей Кавказскаго военнаго округа посѣтилъ и г. Петровскъ ¹⁾, гдѣ лично видѣлъ всю необходимость устройства въ этой мѣстности церковно-приходской школы, такъ какъ въ томъ приморскомъ городѣ, въ коемъ числится болѣе 3½ тысячъ жителей, изъ коихъ православныхъ около 1000 человекъ, существуетъ всего только одно начальное училище (въ отчетномъ году здѣсь учащихся было 72 человекъ) и одна армянская школа съ 12 учениками. А между тѣмъ съ проведеніемъ къ г. Петровску желѣзной дороги населеніе въ немъ годъ отъ году все увеличивается, а вмѣстѣ съ тѣмъ увеличивается и число дѣтей школьнаго возраста.

¹⁾ См. Путешествія О. Протопресвитера воен. и морск. духовенства А. А. Желобовскаго для обзорѣннй церковей Кавказскаго военнаго округа въ 1891 г. стр. 18—19.

Помѣщается школа въ старой военно-мѣстной деревянной церкви, приспособленной подъ школу на собранья для этой цѣли пожертвованія ¹⁾.

Преподавателями въ школѣ состоятъ: по Закону Божію священникъ мѣстной военной церкви о. Василій Глаголевъ; по остальнымъ предметамъ первоначальнаго образованія по программѣ, установленной для церковно-приходскихъ школъ: 1) учитель Евстафій Бутомо, сынъ священника Могилевской епархіи, 31 года, образованіе получилъ въ Могилевской духовной семинаріи. Въ должности учителя состоитъ 5-й годъ. Жалованья получаетъ 180 руб. въ годъ. 2) Учительница Лидія Бутомо, жена учителя Евстафія Бутомо, 23 лѣтъ, образованіе получила въ Казанской профессиональной школѣ. Свидѣтельство на званіе учительницы имѣетъ и въ должности учительницы состоитъ 5-й годъ. Жалованья получаетъ 120 руб. въ годъ. 3) Учительница Марія Глаголева, 24-хъ лѣтъ, окончившая курсъ въ Тульскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ; въ должности учительницы 2-й годъ; жалованья получаетъ 120 руб. въ годъ.

Учащихся въ Петровской школѣ въ 189^о/₇ учебномъ году состоитъ 110 человекъ; изъ нихъ 68 мальчиковъ и 42 дѣвочки; сравнительно съ прошлымъ учебнымъ годомъ число учащихся увеличилось на 26 человекъ, -- причѣмъ все-таки пришлось отказать въ пріемѣ 25 человекамъ, за неимѣніемъ мѣста въ школѣ.

Всѣ учащіеся распредѣлялись такъ: по національностямъ: русскихъ 99; армянъ 4; другихъ народностей 7. По вѣроисповѣданію: православныхъ 100; армяно-григоріанъ 4; магометанъ 6; со времени основанія школы окончило въ ней курсъ всего 51 человекъ, изъ коихъ 10 выдержало экзаменъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности и одинъ съ похвальнымъ листомъ.

Петровская школа, въ теченіе 4-хъ-лѣтняго своего существованія, приобрѣла себѣ довѣріе и любовь жителей города, весьма охотно отдающихъ въ нее своихъ дѣтей, такъ какъ учебно-воспитательное дѣло поставлено въ ней хорошо, о чемъ ежегодно, во время экзаменовъ, составляется журналъ членами испытательной комиссіи -- въ составѣ смотрителя Петровскаго городскаго училища, полиціймистра, головы города Петровска и другихъ почетныхъ лицъ, каковой журналъ представляется во Владикавказскій епархіальный училищный совѣтъ. Насколько обученіе въ школѣ дѣвочекъ ру-

¹⁾ Израсходовано на перестройку пожертвованная разными лицами 1579 руб. и еще осталось на школѣ долгу за разные строительные матеріалы 700 руб.

кодѣлю идетъ успѣшно, можно судить уже по одному тому, что образцы работъ ученицъ (шитье, вышиванье гладью, тканье диванныхъ подушекъ и т. п.), отправленные отъ Петровской школы на Нижегородскую 1896 г. выставку, были лучшими изъ присланныхъ отъ школъ Владикавказской епархіи.

Вотъ какія успѣхи можно отмѣтить въ Петровской школѣ за четыре года ея существованія. Но Богъ дастъ, положеніе школы—внутреннее и внѣшнее—болѣе устроится; сѣмена ученія, бросаемаыя ею, принесутъ обильные плоды и Петровская школа—будемъ надѣяться—послужитъ образцомъ и примѣромъ для устренія подобныхъ школъ и въ другихъ мѣстахъ широко раскинушагося православнаго русскаго государства.

Священникъ **Феодоръ Боголюбовъ.**

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Увѣдомляю гг. покупателей, что фирму свою «**Николай Ивановичъ Сытовъ**» въ Москвѣ никому не передавалъ, и—съ 1800 г.—какъ фабрика, такъ и магазинъ благополучно существуютъ въ Москвѣ. Съ фирмами: Торг. домъ **И. С. Сытова** Наслѣдники и бывший Сытова въ С.-Петербургѣ—ничего общаго не имѣю и прошу не смѣшивать.

ПАРЧА И ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ

фабриканта **Н. И. СЫТОВА.**

Москва, Мясницкая улица, собственный домъ.

фабрика существуетъ съ 1800 года.

Парча отъ 50 коп. Готовыя облаченія, плащаницы, хоругви, воздухи, евангелія, сосуды, кресты, ризы на иконы, сер. 84 пробы, паникадила, подсвѣчники и вся церковная утварь.

Кресты въ памяуъ свящ. коронованія, чек., выс. работы, 24 р.; штамп. пов., сер. цѣпочк. 14 и 12 р.; штамп. метал. цѣпочк. 7 р. 50 коп.

Фабрикантъ **Н. И. Сытовъ.**

Содержаніе. Награжденіе благословеніемъ Св. Синода.—Лестные отзывы.—Слово о мирѣ, даруемомъ Христомъ.—Освященіе придѣла въ храмѣ Гал. гавани и слово сказанное при этомъ.—Освященіе церкви въ 151-мъ пѣх. Пятигорскомъ полку.—Чтеніе житій святыхъ за литургіею.—Значеніе воинской повинности.—Необыч. подвигъ солдата-артиллериста.—Человѣколюб. подвигъ солдата.—Поѣздка во Владивостокъ.—50 лѣтъ солд. службы.—Церковно-прих. школа въ г. Петровскѣ.

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Января 21 дня 1896 года.

Цензоръ Архимандритъ **Климентъ.**

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская 21.